

1999年6月6日

從約珥書論耶和華的日子的所指

珥 1:15 ; 2:1 ; 2:31 ; 3:14-17

今天我們來再思想約珥書，上次在五月廿三日，從約珥書中看如何引蝗蟲以警世（警告世人），尚有印象嗎？沒有，請再看一看上次的大綱，藉著蝗蟲以警告當時之以色列人，也在告訴我們，世界是會有自然災害，也有可能受外來侵害，而重點在警告，會有末世災難，教導我們要謙卑，認識這位全能者，就是這位真神，也在告訴我們，要及早悔改，歸向全能者，並且提醒我們要做醒，會有末世災難，應時刻仰望全能者。

今天我們再來看約珥書，特別選了題目『從約珥書幾番提及「耶和華的日子」（耶和華的日子實也是主的日子）看所指的是甚麼？』也可以說是約珥從他講到蝗蟲所帶出的一些預言。耶和華的日子的所指有四方面，有三方面是與我們是切身有關的，不論在座當中，是否已經信主或是尚未信主，這些預言在發展中，尚未應驗，而有一天一定會一一應驗。

耶和華的日子（主的日子）的所指的是猶太人被擄的日子，是末世大災難的日子，是審判的日子。

（一）是猶太人被擄的日子

猶太人被擄的日子是猶太人災難的日子，也回應上次說到外來侵佔的意思。在約珥書二章一至十一節所形容蝗蟲如軍隊，就是如此意思，形容以色列人被擄的情形。我們今天看以色列人的歷史，他們真的在主前六百年左右之後十多年，先後兩次被擄到巴比倫。珥 3:1「到那日，我使猶大和耶路撒冷被擄之人歸回的時候...」

（二）是末世大災難的日子

猶太人被擄，這件事情已經發生了，可以說，這預言應驗，「耶和華的日子」已經臨到，已經臨到猶太人了。為甚麼說，耶和華的日子又可以指向末世大災難呢？理由在這裏，猶太人真的被外來侵佔，被擄到巴比倫去，應驗了先知在之前所說的話，然而，再看聖經，經文描述猶太人被擄受苦歸回後會有一段榮耀的日子，如：

珥 2:19 「耶和華應允他的百姓說：我必賜給你們五穀、新酒，和油，使你們飽足；我也不再使你們受列國的羞辱。」

珥 2:26-27 「你們必多吃而得飽足就讚美為你們行奇妙事之耶和華，你們神的名。我的百姓必永遠不至羞愧。你們必知道我是在以色列中間，又知道我是耶和華，你們的神；在我以外並無別神。我的百姓必永遠不致羞愧。」

似乎這些福份，猶太人尚未完全經歷，不是聖經不準確，乃是將來必有一天，神的話完全應驗，而站在今天新約的我們，可確實知道，猶太人會經歷末世大災難後，必然得著約珥書裏所預言榮耀的結局的全然應驗，而我們就是處身在這末世大災難的發展階段裏。

末世大災難何時來？

耶穌第二次再來時，太 24:21 「因為那時必有大災難，從世界的起頭直到如今，沒有這樣的災難，後來也必沒有。」

那耶穌何時會再來？

不知道，聖經說，像賊一樣，即無法推測。不過門徒當時問耶穌，有甚麼預兆，耶穌說了一些，在馬太福音 24 章裏，看見這些，表明耶穌再來的日子近了，那裏說到打仗和打仗的風聲、民攻打民，國攻打國、多處有飢荒、地震、天象的改變，社會風聲敗壞等。

耶穌再來時所發生的事

被提

被提就是從一個地方運送到一個地方。耶穌再來，根據聖經，不是直接降在地上，乃是先到空中，將屬祂的人接到天上去。那些在耶穌第一次到地上來，至到耶穌第二次再來期間信耶穌屬祂的死人先復活 (林後 5:10)，得著榮耀的身體，被提在空中與主耶穌相遇 (帖前 4:15-17)。然後，那些還活著的信徒，不用死了，他們身體改變，有著榮耀的身體，這榮耀的身體與耶穌在地上復活的身體相似，不受自然律限制，被提與主在空中相遇。

這裏提到的「耶和華的日子」的末世大災難，就會在信徒被提後不久發生，大災難共有七年，(我是相信信徒是在大災難前被提的)，但以理書 9:27 描述為七十個七。這七年裏，有一連串極大的災難、苦難臨到地上，啟示錄裏第六章，第八章，十一章及十六章說到揭印、吹號、及盛神大怒的七碗來形容那份慘酷。

大災難中出現的顯赫人物是敵基督，即專與基督作對。敵基督會使到許多國家結盟，成為一股很大的勢力，並以敵基督為首，故有人推測，歐洲的共同體是否就是這聯盟的先兆，在頭三年半的大災難，以色列仍受保護，不過在後三年半，以色列人，猶太人受盡敵基督的煎熬，在極苦痛中，聖經形容為『雅各遭難的日子』(耶 30:7)。在這七年大災難中，敵基督會與猶太人立約，(但 9:27)，表示可享太平，不過，後來毀約，甚麼也不准，不准獻祭等。從朋友變為敵人，要侵佔猶太人的土地，包括耶路撒冷。期時，敵基督已被其他各國奉以為神，因它實在強大。敵基督更開殺戒，使到猶太人在大災難後三年半死了三分之二(亞 13:8-9)，這是耶和華容許敵基督所作的，為的是要煉淨猶太人，以後可以虛心全心接納耶和華神，接納這位已在半空中將要降臨的彌賽亞，耶穌基督。

(三) 是審判的日子

當敵基督正耀武揚威，完全制勝以色列猶太人的時候，他們結集大軍在約沙法谷，即約珥書 3:12 所提及的，相信是在耶路撒冷與橄欖山之間的汲崙谷，他們在那裏可能稍事休息，或作慶功的時候，突然間他們目睹的正是約珥書裏所描繪的，太陽，月亮，星宿有奇異的改變，使他們十分驚怕。這時他們親眼看到基督率領眾天軍從天際降臨，降在橄欖山上，該山突然從中裂為兩半，自東至西成為一個山谷，(撒迦利亞書 14:3-4)，更使他們驚惶。其時，敵基督下令列陣，與基督之天軍作戰，當敵基督以為要進攻時，馬上被取去(與假先知)，被扔在永遠受苦的地獄裏去受刑。其他的軍兵則被滅，屍首被雀鳥吃，所以約沙法谷又叫斷定谷，約沙法 珥 3:2 提及是在那裏施行審判，耶和華的日子就是審判的日子。

(四) 是得救的日子

到此，耶和華的日子，對那些不信敵擋神的人是審判，是受刑的日子，然而對猶太人本是受難的日子，但現在是得救的日子。他們必定承認這位已來的基督就是那位他們歷代以來許多人拒絕不接受祂為彌賽亞的耶穌基督，並且，在舊約被擄時在約珥書裏尚未應驗的，必能一一應驗。

珥 2:18-19 「耶和華就為自己的地發熱心，憐恤他的百姓，耶和華應允他的百姓，說：我必賜給你們五穀、新酒、和油、使你們飽足，我也不再使你們受列國的羞辱。」

2:32 「到那時候，凡求告耶和華名的就必得救，因為照耶和華所說的，在錫安山耶路撒冷必有逃脫的人，在剩下的人中必有耶和華所召的。」

3:20 「但猶大必存到永遠，耶路撒冷必存到萬代。」

3:16 「耶和華必從錫安吼叫，從耶路撒冷發聲，天地就震動，耶和華卻要作他百姓的避難所，作以色列人的保障。」

3:18 「到那日，大山要滴甜酒，小山要流奶子，猶大溪河，都有水流，必有泉源從耶和華的殿中流出來，滋潤什亭谷。」

這是猶太人得救時的光景，其實當基督在約沙法谷與敵基督決戰勝利後，基督將魔鬼捆綁，然後，要建立一個太平盛世的年代，聖經叫作千禧年，相信這群歷劫的猶太人不但得救，也會在這千禧年的國度裏，而我們也會在這千禧年的國度裏與主一同作王。(啟 20:1-7) 一千年後，不信的復活受審判，定罪，撒但出來被扔進火湖裏。而我們轉入一個新天新地裏去享永恆。

知道結局，應該怎樣？

(一) 曉得如何生活

許多人，不知道人的去向，人死後的問題，世界的結局如何？因此，老是在迷惘裏生活，今天從聖經裏透過論及「耶和華的日子」先知的預言，讓我們知道，世界結局，也知道信耶穌和信耶穌的人最終的結局。知道世界的結局，某程度上就是等於認識這位神，問題是，你是否相信祂和祂的安排。如相信祂，等於知道了結局，知道結局，知道將來怎樣，相信也會幫助我們更曉得如何生活？不犯罪，討神喜悅，抑貪愛這會過去的世界。

(二) 盼望基督早日再回來

啟 22:20 「證明這事的說，是了，我必快來，阿們，主耶穌阿，我願你來。」